

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 315

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 28 75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados.

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano es el periódico más barato de la provincia

Por si acaso

No creemos que puedan abrigarse dudas sobre el criterio con que juzgamos la venida del rey a nuestra ciudad.

De cuanto hemos escrito estos días, se desprende claramente el juicio que nos merece y cuál es nuestra actitud ante ese próximo acontecimiento.

Mas por si pudiera parecer ambigua nuestra posición a aquellos a quienes molesta la independencia con que procedemos, y para aclarar los conceptos emitidos y que hayan podido hallar extraños los lectores de buena fe, poco acostumbrados a todo lo que no sea inclinar la cabeza ante los acuerdos y disposiciones de los que nos rigen y gobiernan, diremos algunas palabras sobre el asunto, expresando sin ambages ni rodeos nuestro pensamiento.

La venida del rey a Salamanca, no obedece a un movimiento de su real ánimo, sino que es una empresa llevada a cabo con fines políticos y para satisfacer intereses de esta naturaleza.

Razuela de ello es, que la invitación no ha partido de la ciudad, a quien genuinamente representa su Municipio, ni siquiera de sus llamadas fuerzas vivas, que en esta ocasión han permanecido como muertas. Partió, sí, de un grupo de senadores y diputados, que sin previo acuerdo con otros elementos, obraron por cuenta propia, tirando a excluir al cumplir su iniciativa, la representación de otros elementos a quienes políticamente, mas que emular, se pretendía suprimir.

Es uno de los motivos que nos obligan a no envenenarnos ante el acontecimiento.

Hubiérase ideado y preparado éste con el objeto exclusivo de favorecer los prestigios y los intereses de Salamanca, y el empeño nos hubiera inspirado las mas vivas simpatías.

Aun así y todo, nada hay en el hecho mismo que nos parezca ni censurable ni enojoso, aunque hayamos creído conveniente descubrir al público la intención de sus iniciadores.

Cosa muy distinta es la que se refiere a la forma en que se prepara el recibimiento que habra de hacerse al Monarca.

La pobreza de nuestras corporaciones populares, el deplorable estado de nuestra Ciudad, el caracter mismo de sus moradores, y lo viejo y manido de ciertos recursos de mojiganga tantas veces empicados aquí y en otras partes para recibir a reyes y personajes, y que hacen de estas recepciones una especie de tramoya ridiculas, tras de las cuales no se ve mas que la ficción y el engaño, creíamos que nos obligaban a abandonar tan vanas rutinas, y a hacer algo más nuevo, más serio y menos inutilmente costoso.

Preparárase un alojamiento digno, una fiesta local, algún acto académico, y la venida del Rey no parecería un mero espectáculo que habra que organizar con dinero que no se tiene, si no se arranca a precisas obligaciones.

De aquel modo, Salamanca hubiera aparecido a los ojos del Monarca tal como es: monumental y pobre, arqueológica y descuidada; y eso mismo hubiera acaso favorecido mas sus propios intereses, que el mostrarse artificialmente entre bambalinas, cubriendo con banderitas y follaje su miseria y sus desuendeces.

Contra lo que esto proyectan, alzaremos la voz, epondremos nuestro

voto, esgrimiremos nuestras burlas, y si hubieran estado en nuestras manos, no nos hubiéramos dejado arrancar las llaves de las arcas en que el pueblo guarda sus pobres caudales.

No hacemos con esto política, ni republicana ni monárquica, sino salmantina, hablando un lenguaje de sinceridad, que si contraria los designios de unos y otros partidos políticos, mezclados y confundidos en este caso, debiera sonar bien en los oídos del pueblo.

En cuanto al Monarca, si más por su juventud que por su realza lleva en el alma las raíces de hondos y magnánimos sentimientos, seguros estamos, de que una recepción desprovista de todo aparato, pero sincera y respetuosa, en que la muchedumbre, curiosa y satisfecha, fuera el único espectáculo de las calles, valdría para él mucho más que todos los que pueden prepararse con el pobre artificio que permiten los recursos de una ciudad modesta, si no miserable.

Ecos mundiales

Coste de las baterías

Los Sres. Casillo y Barutell publican en la «Memoria de Ingenieros» un curioso estudio acerca de la defensa de las costas consagrado los datos siguientes acerca del coste de las baterías:

«Una batería artilada con 4 cañones Krup de 30,5 centímetros 1887, cuesta 2.000.000 de pesetas con 4 cañones de 15 centímetros Schneider-Canet, tipo ruso, 400.000, y con 4 obuse Ordóñez, 352.000.»

De manera, que si suponemos la defensa de una plaza por cuatro baterías perforantes, ocho de combate y diez de obuses, representa una fuerza considerable, el gasto ascenderá a 15.000.000 de pesetas, y sumando el valor de las baterías de tiro rápido y de los accesorios, tendríamos un total de 26.000.000, cifra no excesiva si se compara con el precio de los acorazados. El «Hatsuse», perdido recientemente por el Japón valía 40.000.000 de francos.

Estatua a Minckelers

En Mastricht se ha inaugurado una estatua erigida en honor del sabio Pedro Juan Minckelers, profesor de Ciencias en la Universidad de Lovaina, que descubrió la aplicación del gas extraído de la hulla al alumbrado.

En 1784 publicó una monografía acerca del poder lumínico de dicho gas.

Al año siguiente dotó al Laboratorio de la Universidad del nuevo sistema de alumbrado.

Estos días, como decimos se ha inaugurado la estatua de Minckelers, en la Plaza del Mercado de Maestrich, pueblo natal del ilustre sabio, cuyo nombre era ya olvidado.

El calor

No debe causarnos asombro que los calores sean ahora tan fuertes y que nuestras regiones se transformen en un pequeño Sahara. Esta circunstancia, no solo es debida, como podría ser vulgar creencia a hallarnos en lo más álgido del período estival, sino a que el sol nos envía en estos momentos sus rayos más ardientes.

Esto es al menos lo que asegura Deslandres, que en hace notar que la intensidad de la radiación solar varía con el tiempo.

Existen variaciones periódicas unidireccionales del poder calorífico del sol. Según todas las probabilidades, estamos en uno de esos periodos en que la cantidad de calor emitido por el astro radiante llega al maximum.

M. Marcard recuerda a este propósito que la hipótesis, generalmente admitida, de la relación existente entre la máxima de la temperatura solar y el granor de las manchas observadas en la superficie del astro, está en contradicción con los resultados meteo rológicos. M. Marca hace notar que, en efecto cuando el sol presenta una mayor número de manchas, la media de las temperaturas del globo terrestre, en lugar de bajar igualmente al maximum es mucho más baja.

La historia al día

EFEMÉRIDES

7 de Agosto 1161

Murió Ramón Berenguer IV (el Santo) Conde de Barcelona

Unidas las coronas de Aragón y del Condado de Barcelona, en virtud de abdicación que de la primera hizo don Ramiro el Monge a favor de su hija doña Petronila, consorte de Ramón Berenguer IV, formó esta alianza con su cuñado Alfonso VII para emprender la conquista del reino de Navarra, que acababa de emanciparse del trono de Aragón. La derrota que sufrieron los catalanes y el pacto de amistad que don Alfonso celebró con el monarca navarro deshizo aquel convenio. Aliados de nuevo, ayudó a Almería el Conde Berenguer con una numerosa escuadra para auxiliar a Alfonso VII en la conquista de esta ciudad, y después se apoderó de la de ?olosa. El valor personal de este Conde y los triunfos de sus fuerzas navales anadaron a los infieles, hasta el punto de que sin gran dificultad logró ensanchar sus dominios con la posesión de la plaza de Lérida, ciudad de Fraga y otras y castillo de Trencataya, cuyo sitio haosé ceder re por la máquina de batir que en él se empleó. La persecución constante que el conde hizo a los ser acenos evit a sus sucesores tener que conseguir la campaña contra los mismos, pues casi todos ellos huyeron de aquel territorio.

La orden de Caballeros Templarios debe a este monarca su establecimiento definitivo en España. Murió Ramón Berenguer a los treinta años de reinado y le sucedieron en el condado sus hijos Ramón, conoado en la historia con el nombre de Alfonso II de Aragón, y Pedro, el primero bajo la regencia de su madre doña Petronila.

(Prohibida la reproducción.)

Telegramas de anoche

Madrid 6 10:30 n.

Dos desgracias

En la mina «Perseverancia», de Puertollano, se produjo un desprendimiento de gases, originando la muerte por asfixia a un obrero y resultando otro en gravísimo estado.

Terrible incendio

Dicen de Berlín que en Hofeld ha ocurrido un formidable incendio que destruyó en muy poco tiempo trescientas casas.

Ha habido numerosos muertos y heridos.

Muchas familias quedan en la miseria.

Accidente

En la estación del Norte de esta Corte, un tren de mercancías chocó con un vagón, resultando heridos dos maquinistas.

El convoy llevaba un coche de viajeros y las personas que lo ocupaban sufrieron lesiones de relativa consideración.

Un crimen

En término de Torremocha (Madrid) ha sido hallado el cadáver de Cayetana Fehiedillo, viuda, de 65 años. Presentaba varias heridas en la cabeza y evidentes señales de asfixia en el cuello.

Como presuntos autores del crimen han sido detenidos Marco Rivero y su hermano Badobero, yerno de la víctima aquí y alcalde éste, de dicho pueblo.

Como la desgraciada víctima poseía algunos ahorros, creese

que el interés ha sido el móvil de este crimen.

GARCIA-PLAZA.

Crónicas veraniegas

Alzola

Urberuaga de Alzola ó simplemente Alzola, es una aldea de Guipúzcoa que solo tiene vida por la fuente medicinal que nace a 200 metros del centro del pueblo, cuyos habitantes no tienen tampoco mas industria que alojar a los veraneantes que van buscando alivio a sus padecimientos.

Casi la exclusiva aplicación del manantial es para b-bida: la acción diurética es la mas útil, y puede decirse que la única, dependiendo de este todos los demás efectos.

La situación de Alzola, entre dos montañas por cuya garganta se desliza el rio Deva, la carretera y la línea férrea, no es propia para disfrutar del campo. Así es que no existen otros entretenimientos para el bañista ó agüista, mejor dicho, que los propios del salón: baile, piano y tresito. Algunos aspirantes a alpinistas se aventuran por los cerros inmediatos, y lo demás nos contentamos con pasear e agua por la carretera hacia Mendaza ó hacia Elgoibar.

Concurren a este balneario mas de 1.200 enfermos, lo cual, como se comprende, es ya una base de ingreso para la Compañía del ferrocarril. Pues sin embargo no hay edificio para la Estación sino una chaucola de maderas viejas, con un andén igualmente de tablas que se vá a hundir cualquier día. Es más; en Alzola no se detiene el tren ex.r.a que parte de San Sebastián a las 9 20 de la mañana, y en cambio hace parada en Ernaua, en plena curva y pendiente, en donde no suben viajeros casi nunca. Pero Ernaua es una aldea donde el marqués de Valdespina tiene su palacio—que por cierto va a regalar a una comunidad religiosa—y el sucesor de aquel general carlista que mandaba las fuerzas del sitio de Bilbao, sigue mandando muchas fuerzas también hoy.

No quiero dar a ustedes lista de concurrentes a este balneario por que la mayor parte serian desconocidos de los lectores de EL CASTELLANO y nunca le veo la gracia a estas exhibiciones. Hay muchas personas, algunas personajes, y no pocas personalidades de inmenso atractivo y garbo, entre ellas dos jóvenes cubanas, Mercedes y Tita Arechavala, que cantando guajiras y tangos hacen conmovier los corazones.

No les hablaré a ustedes del aspecto científico del balneario de Alzola, por que no tengo aptitud para ello y además sería una lata hidrológica; pero deben ser buena cosa estas aguas a juzgar por los médicos que vienen a beberlas. Ayer vi pasear juntos por la carretera a los doctores Ista, Ustariz, Cortájena y Pinilla. Supongo que cuando vienen por Alzola será por que les sienta bien.

Porque divertirse, lo que se llama divertirse, no se puede conseguir entre estas dos montañas, por entre cuyas lomas desfilan el rio, el tren y la calzada.

J. N.

¡¡Puaff!!

¿Ustedes conocen al doctor Burtaro Adack? ¿No? Pues es un médico de Tokio de que nos habla el último número de una sabia revista.

Y nos dice a los occidentales, gente de la raza blanca, cosas que van a ofender a las señoras: que oímos horriblemente mal. Si no lo advertimos, es que se acostumbra uno a todo, hasta al olor a podredumbre, como lo prueban los habitantes de Pautin, los cuales se asombrarían si les dijésemos que el aire que respiran

es menos delicado que el perfume de las rosas.

Según el médico japonés el olor occidental es debido a la raza y a la alimentación. Los individuos sometidos al régimen carnívoro desde la infancia, exhalan, bajo la influencia de la alimentación, secreciones cutáneas muy desagradables a los vegetarianos. Ahora bien, los nipones son vegetarianos, como lo son la mayor parte de los amarillos. Resulta de esto que nos huelen a distancia y que solo a la larga se acostumbran a nuestro hedor.

Me acuerdo a este propósito de un indio que me dijo en cierta ocasión, haciendo una mueca de desagrado: «Los europeos oleis a tigre».

Hedemos, no cabe duda. Pero consolémonos con que los negros hieden más todavía y con que todos los que han visitado la China, aseguran que el chino es un ser nauseabundo.

De este modo, todo está admirablemente ordenado en el planeta. El olor de los negros echa para atrás a los blancos, el olor de los blancos desagrada a los amarillos, y los blancos estamos todos de acuerdo en que los amarillos y los negros huelen a mil diablos, según la expresión de Rubelais.

Sin embargo, los hombres somos hermanos, y solo es verdad la que aparece formulada en estas versos franceses de tonos místicos:

Tous les hommes puent.
Puent la charogne.
N' y a qu' mon doux Jésus
Dont l' odeur soye bonne.

Recitemos esta poesía. Es consoladora. Lo demás... ¡¡puaff!!

H.

AL VUELO

—B'en han inflado ustedes, señores periodistas, lo del tigre y el león. Sin duda la sequía de asuntos...

—No señor; es que la cosa valía la pena.

—Lo que valía la pena no lo han dicho ustedes. Nadie advierte que el tigre como todos los felinos, ve mal por el día, y que por lo tanto no era extraña su actitud, que se calificó de cobarde, sin duda para enaltecer a la patria, es decir a la tierra que dá toros tan bravos.

—Creía que usted iba a criticar los conocimientos geográficos que se han exhibido, haciendo al tigre de Bengala terror del Sahara.

—¡Cosas de «los chicos!»

La barbarie española, se quiere esudar con la barbarie yanqui, como habrá usted leído.

—Sí. Ya es antiguo lo del más eres tú, para defender nuestros pecados.

—En materia de comparaciones es mejor comparar cosas altas que no los grados de la bestialidad humana.

—Mire usted, don Hermogenes; lo mejor va a ser crear un Ministerio de espectáculos públicos que nos enseñe a divertír.

—Con tal de que nos lo hicieran gratis, no era mala idea.

—Será verdad que Maura huyó de la siiba que le tenían preparada en Bilbao, y aceptó la expedición por mar, como el menor de los males?

—Sí, don Hermogenes; es cierto. Ya no tenemos hombre. Teme al pito más que a las olas.

¡Pues si lo sabe Villaverde!

A la calceta de la Unión Republicana salmantina, se le ha ido ya un punto y ya sabe usted que por un punto se deshace una media.

¿Quién aljará por fin a S. M. durante su próxima estancia en Salamanca?

Resignación

Pobre Eduardo! La desgracia se cebó en él con ensañamiento. Su vida fue una serie no interrumpida de infortunio: la fatalidad le perseguía sin tregua ni descanso.

La última desgracia, la que más le afectó, fue la que, a mi juicio, le llevó al sepulcro.

Había perdido casi todo su patrimonio en negocios de esos que los comerciantes llaman «infalibles, de ganancia segura».

Ante esta nueva desgracia quiso tener valor y lo tuvo: se presentaba a sus escasos amigos sereno y resignado, pero en la soledad de la noche sollozaba, y al estrechar mi mano después de una larga ausencia, brotó de sus labios una sonrisa tan excesivamente triste, que me impresionó profundamente.

—Un célebre oculista, amigo mío, le dije— se encictró de paso en esta población y quiero que te vea a todo trance.

Eduardo estrechó mi mano con efusión y aquel mismo día le recalcó el facultativo, cuyo dictamen fué relativamente favorable. La enfermedad había empuñado por completo la córnea, pero podía intentarse un medio descubriendo recientemente, una operación; única en que cabía cifrar la esperanza de un éxito satisfactorio, el abierto en los ojos de Eduardo de las cóleas arrancadas de los ojos de un perro.

¿Cómo describir la incertidumbre, la esperanza, la duda, el temor que mi pobre amigo experimentó después de esta resonación?

Recuperando la vista podía emprender nuevos negocios, entrar en una nueva era, ser feliz.

Sobre un velador se hallaban convenientemente preparados, hilas, paños y vendas; e es uche de operar abierto: junto al velador, el médico en pie eligiendo instrumento: un practicante y yo dispuestos a auxiliarle, todos guardábamos absoluto silencio.

El perro destinado para la implantación de la córnea; el que iba a dejar de ver para que mi amigo viese, era corpulento de hermosa cabeza, de largos y sedosos mechones de negra lana. Estaba tendido precisamente a los pies del enfermo: tenía la respiración anhelante, la boca abierta; agitaba la cola en señal de alegría y paseaba su tranquila mirada por la habitación, deteniéndola con cariño en cada uno de nosotros. A moverse el ciego, rozó por casualidad, uno de sus pies con el cuerpo del pobre animal, el que creyendo que le acariciaban y deseando pagar la supuesta manifestación de afecto, se levantó de un salto, colocó sus manos sobre las rodillas de Eduardo y le dio un beso repetidas veces.

Hubo un momento de expectación indescriptible, en el semblante del enfermo dejó de reflejarse el valor y la decisión que no le habían abandonado hasta entonces: púsose estremadamente pálido, humedecieronse sus párpados y las manos, con la torpeza propia del que carece de vista, cogieron y sujetaron la cabeza de perro, cuyos ojos fueron cerrados bruscamente por los pulgares. Entonces, con un movimiento instintivo de repulsión, sacudió el perro su artística cabeza, y con un acariacido aquellas manos temblorosas y convulsas.

No temas nada, le dijo el ciego acariciándole también no temas que te convierta en vctima de mi infortunio.

Y si nos dejamos tiempo para que intervinieramos en aquella extraña escena, volviendo hacia nosotros el rostro, que haba ya recobrado la expresión de serenidad y resignación que le eran peculiares.

—No insistáis, amigos míos— nos dijo— no insistáis, porque sería inútil: acabo de formar la resolución inquebrantable de no dejarme operar. Dios ha dado vista a este pobre animal, y a mí me la ha quitado: cúmplase su santa voluntad.

Jose Roca de Togoies.

Boletín del Congreso Agrícola Regional DE CASTILLA LA VIEJA

Señores inscritos últimamente como Congresistas. Omeo.—Don José María Martín, don Andrés Francia y don Leonardo Mateos. B.ñobarez.—Don Casimiro García, don Marcelino Agudo y don Juan José García. Carbajosa de la S. g. r. da.—Don Manuel Sánchez Gutiérrez, don Julián Gutiérrez, don Juan Hernandez Mañá, don Miguel Sánchez García, don Manuel Cobarría García y don Juan Antonio García Giménez. Torres (ar).—Don Amador Sánchez Riesco y don Manuel Rejero Sánchez.

Boletín del Ayuntamiento

Se ha publicado el número 13, correspondiente al 5 del corriente mes. Contiene el siguiente sumario: —Reformas de Urbanización (artículo 1.º de la Ley que se ha publicado en esta publicación don Jose Roca de Togoies) —Cumplimiento de los acuerdos tomados por la Corporación en las sesiones celebradas en el mes de Julio anterior. —Concurso de Orfeones, durante

la próxima feria Convocatoria (Publicada en EL CASTELLANO) —Distribución de fondos para el presente mes de Agosto. —Policia—Servicio de Multas, impuestas durante las dos últimas semanas del pasado mes. —Servicios del Laboratorio Municipal en la primera quincena de Julio. —Aparecen 25 muestras analizadas de vinos y aguardientes. (resultado, al aparecer, todas ellas malas, adu-tr-r-as, no-vi-vas.) —Precio medio de los artículos de primera necesidad. —Estado de mortalidad—Mes de Julio. —Estadística de mortalidad. —Demografía—Servicios de la Casa de Socorro (22 en la 2.ª quincena de Julio) Matrimonios (Se han celebrado 7 durante dicho mes.)

Bolsa de Madrid

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Cambios, and prices for various securities like 4 por 100 interior, Amortizable 5 por 100, etc.

Sección Oficial

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto declarando mal suscitada una competencia promovida entre el gobernador de Albacete y el juez de instrucción de La Roda. Otro ídem que no ha debido suscitarse una competencia entre el gobernador de León y la Audiencia provincial de la misma capital. Otro decidiendo a favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador de León y el juez de primera instancia de Riaño. Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden nombrando a D. Antonio Hernández Pérez para el Registro de la propiedad de Viella.

Un suicidio

A las dos de la madrugada los escasos transeúntes que transitaban por la Plaza Mayor el sereno y guardia y la pareja de orden público, así de servicio oyeron una detonación que parecía partir del Centro de los jardines.

Los primeros auxilios

Los guardias que eran Nicolás Ramos y Bernardo Itáero, acudieron en el acto al sitio de donde partía el disparo, hallándose a un sujeto con una pistola en la mano y que parecía próximo a espirar ó desmayarse. Quitáronle el alma y pronto se apercibieron de que de una herida que tenía debajo de la barba manaba abundante sangre. Los guardias, ayudados de los serenos, trasladaron al herido a la Casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura por el médico de guardia, señor Pascua.

Este facultativo apreció enseguida una herida de bala en el lado inferior derecho de la barba con grande hemorragia. La bala no tenía oficio de salida aunque en el oido del mismo lado brotaban algunas gotas de sangre.

El suicida

Es un sargento retirado llamado Juan Lozano, natural de Fr-geneda, de 67 años, casado y con residencia habitual en Ciudad Rodrigo. En el tren de las diez llegó anoche mismo de Ciudad Rodrigo, con el propósito, al parecer, de marchar hoy a Salamanca, donde tiene una hija.

Forma y móviles del suicidio

El infortunado Lozano tan luego

como llegó a la ciudad, se dirigió en busca de un antiguo amigo cuyo cabal retirado de carabineros, a quien pensaba pedir dinero para continuar su viaje. Las pesquisas de Lozano para hallar a su amigo resultaron inútiles y entonces comenzó a acariciar la idea del suicidio. A este fin, después de tomar una botella de cerveza en algún establecimiento, se dirigió hacia el Puente del Arrabal, con el propósito de tirarse al río, pareciéndole que este tenía poca agua, desistió de arrojarle a ella, decidiéndose a llevar a cabo su fatal determinación en la forma en que lo hizo.

Otros detalles

Cuando el señor Lozano llegó a Salamanca, no tenía otro capital que el de dos pesetas, no hallándose en el momento de ser conducido a la Casa de Socorro sino 95 céntimos. La pistola con que se hizo el disparo es de calibre del 9 y de dos cañones. Cuando llegaron los guardias, al sentir la detonación, aún tenía el herido la pistola en la mano y todo hace presumir que sin su pronta intervención, el suicida tal vez hubiera hecho un segundo disparo, consumando así su propósito de matarse. El facultativo de la Casa de Socorro señor Pascua, aún cuando la herida la calificó de pronósticos reservados, cree que no es ésta mortal de necesidad, pues el proyectil no ha causado lesión alguna en el cerebro. El Lozano continuaba esta mañana en el Hospital, en estado relativamente satisfactorio.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA Día 8.—Lunes.—Santos Ciriaco diácono; Emiliano, obispo, y Severo presbítero y confesor. Iglesia de San Millán (Siervas de María).—Prosigue la novena a la Santísima Virgen, los cultos a intención de Doña Dolores Reina y Doña Nieves Mirat, orador sagrado un R. P. Carmelita. Parroquia de San Martín.—Prosigue la novena a San Roque. Parroquia de la Purísima Concepción (M. M. Agustinas).—Prosigue la novena a San Roque.

Los Correos

El Adelanto pide también ayer que se autorice y se habilite a los trenes mixtos de la línea de Medina para conducir el correo a Salamanca, siquiera sea de un modo supletorio y en los casos extraordinarios en que no se verifique en aquel punto el enlace de los trenes en que ordinariamente se conduce la correspondencia.

Nuestro estimado colega funda su petición como nosotros en los enormes perjuicios que al comercio, a los particulares y a la prensa, les causa el retraso en este servicio.

Sinceramente agradecemos a nuestro compañero, el concurso de su opinión y de su voto para obtener tan necesaria reforma que no será difícil conseguir si los demás colegas locales cooperan también a su realización.

LOCALES

Ayer fueron recogidos ocho kilos de tenacas que se hallaban en pésimas condiciones para el consumo.

A 67 asciende el número de nacimientos habidos en Salamanca en el pasado mes.

Los días 16 y 17 del actual se celebrarán en el pueblo de Macotera corridas de novillos, previa la autorización que el Gobierno civil ha concedido.

En la Casa de Socorro fueron curadas 18 personas, durante el pasado mes de Julio.

El señor Gobernador civil ha ordenado que se reconecte el fuezo de la benemérita en el pueblo de Sumpul Huario,

para evitar desórdenes al posesionarse de sus cargos los concejales suspensos de aquel Ayuntamiento. Por expender su mercancía adulterada han sido con tenados por el señor Juez, a multa y costas, varios lecheros. Mañana saldrán para Caldas de Ordoño y Gijón, doña Benita Daz, viuda de García Barrado y su hijo don Cándido. Ha terminado el plazo de presentación de solicitudes, pudiendo tomar parte en las oposiciones a escuelas de niños y de niñas vacantes en este distrito universitario. El Ayuntamiento de Ledesma ha aprobado el proyecto, presupuesto y pliego de condiciones para contratar en pública subasta las obras de construcción de catorce columnas de cantería en que han de apoyarse la cubiertas de la nave del poniente del mercado de granos de aquella villa. Ha sido detenido por la guardia civil de Cantalapiedra y conducido a la cárcel de Peñaranda, Marcelino Benito, acusado de haber querido atropellar a una joven de 15 años, llamada Marciana Selgrit, habitante en el apeadero de la Carolina. Ha salido para Santander don Celedonio Iglesias. Para Ledesma han salido don Manuel Durán y don Julio Rivero con sus familias. Hoy saldrá con su señora é hijos para Urberuaga Ondarrua y Santander el diputado provincial don Ladislao Luña. Para San Sebastián don Carlos M. Coude y familia. Para Sotillo don Rafael Beato y familia y Para Béjar y Hervás, el periodista don Gonzalo Martín. El sujeto a quien hace pocos días se le recogieron por la policía de esta ciudad unas armas que llevaba consigo, llamado Plácido Guzmán de la Iglesia, al regresar a su pueblo y encontrando en el camino de un Pedro de Rozados á otro sujeto que había servido de te tigo en la causa que contra él se instruyó, sacó un revólver y di parándole contra el oido de Plácido, le produjo una herida en la cara. El herido ha sido conducido al hospital de esta ciudad. Para ir cómodo sin tener averías y evitarse accidentes desagradables, usas siempre bicicletas de primer orden. Véase el anuncio de Lázaro Bartolome inserto en la tercera plana. Han sido denunciados, como infractores de la ley de caza, al Juzgado municipal de Saldaña, los señores Vilvestre, Francisco Sobrino Collado José Vaca Colado Francisco Vaca Pérez y Juan Fernández González. Una pareja de guardias municipales ha sido castigada con una semana de descuento en su haber. En poder del vecino de Ledesma Manuel Fonseca, se halla depositada una tenaca que se presume al ganado vacuno de su propiedad a la que se sepa su procedencia. Ayer tarde fué curada en la Casa de Socorro María Escobar, esposa de Manuel López, que viven en la calle de Pedro Cotos, extrayéndola una aguja que se había introducido en la mano derecha. Delegación de Hacienda Libramientos puestos al cobro desde esta fecha: Agustín García. Isidro Caturano. Juan Gómez. Anonón en do. Cecilio González. Ayer tarde armaron un monumental escandalo dos mujeres en la calle de Placentinos, siendo separadas por algunos transeúntes que advirtieron la fenomenal bronca que producían. Ameder se declaró un violento incendio en el pueblo de Cazadilla del Campo siendo pasto de las llamas una panera con granos y un pajar de la propiedad del dueño de la finca don Agustín López Díez. Los locales quemados estaban á cargo del rentero Rogelio Vicente. Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales, calculándose el valor de las pérdidas materiales en unas 4.000 pesetas. Por haber sido sorprendido cazando en término de Villarmuerto y carecer de la oportuna licencia le ha sido recogida por la guardia civil una escopeta a un sujeto llamado Pedro Gómez de 38 años casado, jornalero, vecino de Peñausendo (Zamora). Fuegos de la tierra El día 20 de los corrientes, serán lidiados en la Plaza de toros de Amagro seis bichos de la ganadería de don Juan Sánchez, vecino de Carreros, por las cuadrillas de Quintero y Donato.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO
Madrid, 7. Varias horas

Portugal en guerra

Telegramas recibidos de Portugal dan cuenta de la oposición que encuentra por parte de los naturales del país, la ocupación del territorio de los Conhambas (Africa portuguesa) cercano a Lomita.

Sus habitantes han hecho armas contra las tropas del rey don Carlos. En su vista éste ha dispuesto salir inmediatamente nuevos refuerzos, los cuales se hallan ya en camino.

Afirmase en esos despachos que ésta tal vez sea la guerra más sangrienta que los portugueses han sostenido en Africa, pues calculan en 40.000 el número de combatientes que aquellos pueblos pueden poner en pie de guerra, perfectamente armados.

Buen ofrecimiento

El gobierno turco ha dirigido una comunicación al ingeniero señor López Navarro, ofreciéndole la dirección de las obras del puerto de Manilla con la asignación anual de 20.000 dollars.

El señor López Navarro, que dió principio á las mencionadas obras, que no pudieron terminarse por la guerra, y que en la actualidad forma parte de la comisión internacional que estudia la construcción de los ferrocarril-s transpirenaicos, ha pedido consejo á sus compañeros de cuerpo respecto á la decisión que debe adoptar.

Estos le han recomendado que acepte el ofrecimiento, puesto que no hay en él nada de presivo para la patria y en cambio constituye una gran satisfacción para el cuerpo de ingenieros de caminos.

De la guerra

El general Kuriki ha dirigido al gobierno de Tokio un telegrama manifestando que en los combates de Ismailing y Tartanbug, tuvieron los japoneses 946 bajas, siendo 40 de oficiales.

Agrega que los rusos tuvieron 2.000 bajas entre muertos y heridos y 101 prisioneros. También se apoderaron los japoneses de dos cañones y numerosos fusiles y municiones.

Regreso á Santander

Mañana lunes regresará probablemente el señor Maura á Santander desde San Sebastian. Hara el viaje á bordo del yate «Lau-

rat-Bat» propiedad del senador señor Chávarri.

Las ferias de Valladolid

El Ayuntamiento de Valladolid en sesión celebrada el viernes, acordó aprobar definitivamente el programa de las próximas ferias.

Los festos acordados carecen de importancia y el vecindario lamenta la falta de iniciativa en la confección del programa.

La única variante que este sufre es la de que la feria comenzará el 16, terminando esta el día 27 del próximo Septiembre.

Silvela de viaje

Ha llegado á Paris el señor Silvela, de paso para Londres, adonde lleva á un hijo suyo, á fin de que se eduque en un colegio inglés.

Aplazamiento

Parece que los japoneses han aplazado reanudar los ataques hasta el 15, para rehacerse de las muchas pérdidas sufridas en los últimos asaltos.

Combinación diplomática

Se asegura que en virtud de la tan anunciada combinación diplomática, el actual gobernador de Madrid, señor conde de San Luis, irá de representante de España á Lisboa, sustituyéndole en su cargo el marqués de Ibarra.

Mitin en Madrid

En el teatro Barbieri se celebrará un mitin popular para pedir al municipio establezca tabernas reguladas y prosigan los concejales su campaña contra las panaderías que abusan del agua para burlar los repesos. Después habrá manifestación.

Gran combate

En el librado en Hudsady han sido derrotados los japoneses, los cuales han tenido 10.000 bajas, siendo muy escasas las de los rusos.

Banquete á Maura

Se ha celebrado en San Sebastian el anunciado en honor del señor Maura.

En el discurso pronunciado por éste, se lamentó de la falta de perseverancia en el trabajo que adolece el pueblo español.

Hizo grandes elogios del rey.

GARCIA-PLAZA

Mazarrón Barátolome

● 10, 13 y 15 ●

BICICLELAS con rueda libre y freno á la yanta de la rueda motriz, de venta y

alquiler, de las mejores marcas francesas. CLEMENT, GIADIATOR & HIRONDELLE. Muy en breve se recibirán otras muchas buenas de Bicycletas, bastante más baratas, con yantas de madera, niqueladas y esmaladas, que se dedicaran solamente á la venta á precios muy económicos, al alza de todas las fortunas.

También se recibirán en uno de estos días, CUBIERTAS, CÁMARAS DE AIRE, DISOLUCIÓN, ETC., ETC., de la casa DUNLOP, que es la mejor fabrica de esta clase y la más reputada del mundo.

MOTOCICLETAS nuevas y usadas, de venta, y a cesorios de todas clases, que se venderán á precios muy reducidos. Se dan precios y detalles por correo á todo el que lo solicite y pueden hacerse encargo desde las SEIS de la mañana hasta las DIEZ de la noche

● BIENES BIEN: RUA, 13 Y 15 ●
Tienda de los Cubanos
Frente á la Relojeria de Carranza

Academia-Colegio de San José

Alumnos internos y externos de Universidad é Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Díaz, Conde de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca. 1-3

San Eloy

Conde de Romanones, 33 (antes librero).
Academia de 2.ª enseñanza
y año preparatorio de Facultad

director Don Julián Palencia Humanes
Bibliotecario por oposición de la Universidad

Esta Academia no ha obtenido un solo suspenso en los exámenes que verificó y consiguió un cuarenta y cinco por ciento de notas.

Existen seis vacantes de pensionistas de 2.ª enseñanza y se crean seis plazas de Facultad.

Limitación en el número de alumnos, e admiten medio pensionistas y externos.

Escopetas marca COVARS

GARANTIZADAS
Se facilitan catálogos ilustrados gratis á quien los pida.
Almacén de Armas y Efectos de
Caza de ANTONIO COVARS
CALLE DE CALATRAVA, N.º 8. BADAJOZ
AGENTE DE ADUANAS

Monturas, bridas, espuelas, bocales, etc.—Pulsinas, cartuchos y explosivos de todas clases.—Obras musicales papel pintado y accesorios para instrumentos de música.

Centro-Pensión Mañes para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto Director propietario: D. José Mañes Casaus CALLE DEL SILENCIO 1 Y TOSTADO 1-SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido por sus brillantes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellan), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la Escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales é Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación *verdad* sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Agencia de Negocios García Barrado (antes Rua) núm. 51-Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete á anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y á ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El señor don Ceferino de Castro ejerce á la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.



12 Folletín de «El Castellano»

Tartarin DE Tarascón por Alfonso Daudet

¡A las armas! ¡A las armas!

El Zuvato acababa de entrar en la rada, una bella bahía de agua oscura y profunda, pero silenciosa, sombría, casi desierta. Enfrente, sobre una colina, la blanca Argel con sus casitas como palomas descendiendo al mar, apiñadas. Blanca sábana extendida en la falda de la colina y por todo un soberbio celaje de raso azul ¡pero que azul, qué cielo!... El nuestro Tartarin, ya algo repuesto de su terror, contemplaba el paisaje y escuchaba respetuosamente al príncipe montenegrino, que de pie, á su lado, le nombraba los distintos distritos de la ciudad, la Casbais, la villa alta, la calle de Bab-

Azon. Era muy fino este príncipe montenegrino; y además conocía al de illo la Argelia y hablaba el Arabe correctamente. Era tan amable que Tartarin proponiése cultivar su trato... De pronto, á lo largo del pasamano del fiambre en que estaban apoyados, el tarascónés advirtió una hilera de manos negras que se agarraban á él desde fuera, apareciendo en seguida cara á cara á Tartarin una cabeza negra y encrespada, encontrándose el puente, antes de que él tuviera tiempo de abrir la boca, invadido por todos lados por un centenar de saltadores, negros y amarillos, medio desnudos, feos y terribles.

Aquellos saltadores Tartarin les conocía... ¡Ah! sí... eran los mismos; es decir Ellos, aquellos famosos Ellos que él había buscado durante tantas noche por las calles de Tarascón. Al fin, Ellos se decidían, por lo visto á embestir.

De pronto la sorpresa le dejó inmóvil. Mas al ver á los piratas precipitarse sobre los equipajes, arrancar la funda que les cubría, y empezar por fin el saqueo del buque, el héroe volvió en sí y desenvainando su cuchillo de caza gritó á los viajeros: «¡A las armas! ¡A las armas!» Y arremetió él el primero á ciegas sobre los piratas.

—¿Qué es eso? ¿Qué hay? ¿Qué os pasa? — ¡Ah! ¡llegais á tiempo, capitán! vivo, vivo, mandad á la tripulación que se ponga sobre las armas.

—Y, ¿por qué razón, *boun Dios!* —Pero qué, ¿lo veis? —¿Qué? —Mirad... esos piratas que nos asaltan.

El capitán Barbazul miró con aire entontado. En aquel momento pasaba como una exhalación un enorme diablo, con el botiquín del héroe á cuestas:

—«¡Miserable!... ¡ya daré contigo!» —dijo el tarascónés, y lanzóse sobre él, blandiendo su daga.

Barbazul pudo cogerle al vuelo, y, sujetándole por la cintura: —¿Pero qué vais á hacer? ¡estad quieto, con mil rayos!... estos no son piratas... Haced ya mucho tiempo que no existen los piratas... estos son mozos de cordel.

—¿Mozos de cordel?... —Si, señor; mozos de cordel que vienen por equipajes para llevarlos á tierra; envainado, pues, el cuchillo, dadme vuestro billete y seguid á ese negro, que es un buen muchacho que os conducirá á tierra, y hasta os guiará al hotel si lo deseáis.

Turbado y confuso Tartarin entregó su billete, y siguiendo al negro, descendió por la escala de la cuerda al fondo de una gran lancha que se balanceaba junto á la masa del buque. Todó su equipaje estaba ya colocado en ella, maletas, cajas de armas, conservas alimenticias; como que la barca iba llena, no hubo necesidad de esperar otros viajeros. El negro trepó por sobre las maletas y accurróse entre ellas como un mono, con las manos en torno de sus

rodillas. Otro negro tomó los remos... Ambos miraron á Tartarin riendo y enseñándole sus blancos dientes.

De pie en la popa, con esa terrible mueca que era el terror de sus compatriotas, el gran tarascónés restregaba brillantemente el puño de su cuchillo, porque, apesar de todo cuanto había tenido á bien decirle Barbazul, no estaba del todo seguro respecto de la intención que pudieran tener aquellos mozos de cordel de piel de ébano, que nada de parecido tenían por cierto con los excelentes mozos de cordel de Tarascón.

Cinco minutos después la barca amarraba á la orilla, y Tartarin posó su planta en ese lindo puerto berberisco, en el que 300 años atrás, un galeote español llamado Miguel de Cervantes, preparaba bajo el yugo de la chusma argelina, una sublime obra que debía titularse *Don Quijote*.

Más, apenas Tartarin puso pie en tierra, se animó el muelle, cambiando por completo de aspecto. Una bandada de salvajes, más feos aun que los piratas de á bordo, surgieron de entre las rocas de la orilla, precipitándose al bote. Corpulentos árabes, desnudos, abrigados con mantas de lana, moritos andrajosos, negros, tuercinos, mahoneses, muzrabes, camareros con delantal blanco, todos gritando, todos chillando, asiéndole en sus vestidos, disputándose sus equipajes, llevándose uno sus conservas y otro su botiquín, con gerga fantástica, pronunciando nombres de fondas, inverosímiles...

Aturdido por tal tumulto el pobre Tartarin, iba, venía, se deshacía en pestes y juramentos, volviase tarumba corriendo tras sus equipajes, y no sabiendo como hacerse entender por aquellos bárbaros, arengábalo: «¡

¡Oh, Miguel de Cervantes Saavedra! Si es verdad lo que se dice de que en los lugares donde han habitado grandes hombres, flota y pesa en su ambiente por los siglos de los siglos, algo de ellos, lo que de tí que

Invocación á Cervantes.—Desembarco.—¿Pero dónde están los turcos?—No hay turcos—Desencanto.

III

Anuncios

Fábrica de chocolate
de
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos e ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

TESORO
Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y lo haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pilloras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de pilloras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corrillo, 22, Salamanca.

Banco Vitalicio de España
Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija

Capital social. Ptas. 15 000 000
Reserva, hasta 31 de Diciembre, de 1093 > 17 638 509'61
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 Abril, 1904. > 437 372.382'83
Pagado á los asegurados hasta igual fecha > 28 559.394'57

Esta sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA
Domicilio social: Ancha, 64. — BARCELONA

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**
San Pablo, 66

EL DIA Seguros Marítimos Incendios, Valores.
Capital Social 10.000.000 de pesetas.
CARTAGENA
Sub-director D. Antonio Alcaide, Plazuela de la Libertad, núm. 6 — SALAMANCA.

JUAN APARICIO
Béjar—Plaza Mayor, 3 y 4
Representante-Delegado en la Provincia de Salamanca de la Sociedad anónima
ESCHER WYSS & COMPAÑIA
Zurich (Suiza) y Ravensbourg (Wurtemberg)

Turbinas y motores hidráulicos — Reguladores y accesorios.
Bombas para todas las capacidades y alturas.
(Aldeas de vapor de toda magnitud.
Máquinas para la producción de hielo y frío.
Instalaciones frigoríficas completas.
Instalación completa de fábricas de papel.
Compresores de aire.— Trámites y transportes de fuerza.
Motores á gas y á petróleo.— Máquinas sistema ZODIAC.
Buques á vapor de todos tamaños.— Remolcadores.— Buques transportes — Yachts. — Lanchas de recreo.
Envío gratis de proyectos y presupuestos
Material eléctrico. Especialidad
en Motores y Dinamos

FERRETERIA
de
Hijos de A. LLORENTE
Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.
Sanchez Barbero, 9 y 11

IMPORTANTE

«El ya muy conocido y antiguo Representante en esta provincia, de la también antigua y acreditada casa de los Sres. A. Barceló é Hijos, de Málaga, como igualmente de varias otras casas y distintos artículos de la Nación, sumamente apreciados aquí, es hoy día asimismo, el agente en Salamanca, del Centro general de representaciones en España de casas y productos extranjeros de D. B. Martínez Imbert, establecido en Barcelona, cuyas principales mercancías representadas á continuación, se expresan por orden alfabético á saber»

Agua de Vals, de la fuente Turrette — Alambres, hojuelas, cañutillos, costillajes, etc., en oro y plata. — Artículos para silleros, guarnicioneros y carpinteros — Balanzas y moscosos varios. — Batería de plata. — Casitas, pabellones y kioscos en hierro para suñiteros y letrinas, letrinas modernas para cuarteles, escuelas, fábricas, etc. — Ciruelas de Agnó de ante. — Colas-gelatinas y gelatinas finas. — Colas de pescado y demás productos especiales para los vinos y las cervezas. — Colorantes especiales, esencias, perfumes y otros artículos para licoristas, confiteros, semoleros, etc. etc. — Conservas alimenticias del ferigord — Crochets Bonnaz para la maquinaria de bordar. — Esencia concentrada de vinagre. — Grifos, taja-hotels, metros y demás artículos de la nomenclatura. — Hojas para serigrafía y otros accesorios para los marinos y las piedras. — Maquinarias y sifones para gasosas y filtros para agua con bujías de porcelana. — Muebles de bronce y verdolinos. — Marmoles negros y otros. — Marrons gacés, confitados y otros. — Muebles y utensilios para chocolateros, confiteros y otra multitud de industrias. — Muebles rústicos «Gervat» y otros artículos. — Oro y plata falsos en rollos y máquinas para dorar con dichas hojas en rollos. — Pajas para chihoneras — Papeles calados para confiteros y demás. — Pasamieros y bordados en oro y plata. — Puntadores y otros instrumentos para joyería — Primeras materias para la perfumería y perfumería misma — Puntillón ó piquillo. — Purpurinas y oro plata y aluminio en hojas. — Quesos de bola y de nata. — Tierras refractarias para crisoles de vidrieras y cris aerías. — Trapasaladas y secas de luy, ternera y cerdo para embutidos. — Vinos de Champagne. — Vinos de Npoles y Sicilia — Vinos del Rhin Mosel y Mosseau.

Representante en la provincia, D. Dionisio Patiño Zamarréno, Le nes 7 Salamanca.

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje
Plaza Mayor, número 39 **MARCELINO CHAPADO** Teléfono, núm. 7-Salamanca
Espaciosos comedores.— Servicios esmerados.
Precio, desde DOS pesetas cubierto

GRAN BALNEARIO DE ZALDIVAR
(Provincia de Vizcaya)
Aguas salino-sulfurosas frías
Especiales en el tratamiento de las enfermedades de la piel escrófula, y las específicas herpéticas, etc.)
A una hora de Bilbao y dos de San Sebastian.
Cinco trenes diarios. Grandes hoteles.
Para más detalles, dirigirse al propietario: **D. José María de Gortazar**, Correo, 8. Bilbao

Baños de Ledesma
(Provincia de Salamanca)
Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre
Abiertos TODO EL AÑO
Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurosis.— Se venden frascos de SULFURARIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.
Para más detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

Félix Carbajosa Rico
Sucesor del Armuñés
Doctor Riesco, 33.—Salamanca.
Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Carriñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.
Se sirve á domicilio con puntualidad

PASTILLAS BONAL
CLORO-BOFO-SÓDICAS CON CAINA
De eficacia comprobada por los señores Médicos, para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granujales, atomos producida por causas perifericas, etc. de del aliento, etc. Las pastillas BONAL, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórm fueron las primeras que se sulaconocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis Elixir Antibacilar Benald
Polihicorofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico, antidiabético, tónico y nutre el sistema osteo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acanthea granulado: 5 pta. Frasco del vino de Acanthea: 5 pta.
De venta en todas las farmacias — en la del autor. Nuñes de Arce (antes Gortazar) 7, Madrid, San Barcelona y Nuñes, 8.

Thiocol cinamo-canádico fosfoglucérico
Combate las enfermedades del pecho, el eruculosis incipiente, Catarrs bronco-neumónicos, la lugo-faríngeos, infecciones gripales alérgicas, etc. etc.
PRECIO DEL FRASCO 5 PSETAS

Piate.ía, Joyería y Relojería
Viuda é Hijos de Fernando Garcia
Poeta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA
Taller de construcción
Casa fundada en 1810
Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.
Premios en varias Exposiciones

Los adelantos de la ciencia.

han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la *tisis* en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la mas pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarros bronquitis, gripe, asma (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las *Perlas Casile*, que no solo curan inmediatamente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho mas graves. Siguiendo este metodo se podrá decir *no más tisis*. Si por desgracia no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de *tisis*, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados *Comptes Casile*, que á ocaiones á las *Perlas* combaten con eficacia la *tisis* en cualquiera de sus periodos.

Después de largas experiencias comprobamos el *Balsamo Casile*, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son *atonia* (debilidad del estómago) *digestiones laboriosas ó difíciles*, *prisos ó acedias*, *insipiente*, *gastralgias*, *distensión*, *catarrs*, *ulceras*, *insipiente* y toda clase de *dyspepsias*, haciendo desaparecer al momento los *vómitos*, *ardores* y *pesades*, ino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: *Perlas Casile*, 5 pesetas. *Comptes Casile*, 5 pesetas. *Balsamo Casile*, 5 pesetas.— De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 249, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Prume, Plaza de la Verdura, 4 y 7.

